
 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

ΣΑΞΗ: Γ΄ ΛΤΚΓΙΟΤ 

ΤΠΓΤΘΤΝΟ΢ ΚΑΘΗΓΗΣΗ΢: ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΦΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΦΑ΢ΜΑ  

ΗΜΓΡΟΜΗΝΙΑ: 26-01-2019 

ΟΝΟΜΑΣΓΠΩΝΤΜΟ:   

 

 

ΘΕΜΑ Α 
 
Α1. Να γράψετε τον αριιμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτθ απάντηςη  

       θ ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογθ είναι ςωςτθ.   

                                                                                

1. Η μετατόπιςθ τμιματοσ του χρωμοςϊματοσ 5 του ανκρϊπου ςτο χρωμόςωμα 17, μπορεί να 

οφείλεται: 

α.  ςε μθ διαχωριςμό των αδελφϊν χρωματίδων κατά τθ μείωςθ ΙΙ 

β.  ςε αυτόματθ μετάλλαξθ 

γ.  ςτθ φορμαλδεΰδθ 

δ.  ςτθ μθ ςωςτι λειτουργία τθσ DNA πολυμεράςθσ  

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 5 

 

2. ΢το μοςχομπίηελο, υπολειπόμενο τφπο κλθρονομικότθτασ εμφανίηει: 

α.  το πράςινο χρϊμα καρποφ  

β.  το λευκό χρϊμα άνκουσ 

γ.  το κίτρινο χρϊμα ςπζρματοσ 

δ.  θ αξονικι κζςθ των ανκζων 

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 5 

 

3. Κατά το ςτάδιο τθσ επιμικυνςθσ τθσ μετάφραςθσ, όταν το 3ο μόριο tRNA ειςζρχεται ςτο ριβόςωμα:  

α.  ζχουν ιδθ υδρολυκεί 8 δεςμοί υδρογόνου 

β.  ζχουν απομακρυνκεί 2 μόρια tRNA  

γ.  ζχουν ςχθματιςκεί 2 πεπτιδικοί δεςμοί  

δ.  ζχει απομακρυνκεί το tRNA με αντικωδικόνιο 3ϋ-UAC- 5ϋ 

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 5 

 

ΦάςμαGroup 

προπαραςκευθ για 
Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι 

 

    ΢φγχρονο 

 

    Μαιητικό Φροντιςτθριο 

 

25ησ Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΣΕΙΑ ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ΢               50.50.658 – 50.60.845 

25ησ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 –   ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63       – ΙΛΙΟΝ                            26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



 

4. Αμζςωσ μετά τθ δράςθ τθσ αντίςτροφθσ μεταγραφάςθσ το cDNA του γονιδίου τθσ β-αλυςίδασ τθσ 

ΗbΑ μπορεί να υβριδοποιιςει: 

α.   τμιματα τθσ κωδικισ αλυςίδασ του αντίςτοιχου γονιδίου. 

β.   τμιματα τθσ μεταγραφόμενθσ αλυςίδασ του αντίςτοιχου γονιδίου. 

γ.   το πρόδρομο mRNA ςε όλο το μικοσ του. 

δ.   αποκλειςτικά και μόνο τθν αλλθλουχία των κωδικονίων του ϊριμου mRNA. 

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 5 

 

5. Σα γενετικά τροποποιθμζνα φυτά ποικιλίασ Βt είναι ανκεκτικά ςε: 

α.  εντομοκτόνα 

β.  ηιηανιοκτόνα 

γ.   παγετό 

δ.  ζντομα και ςκϊλθκεσ  

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 5 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Μετά το τζλοσ τθσ µεταγραφισ προκφπτει ζνα µόριο RΝΑ. Να αναφζρετε από ζνα παράδειγµα  ςε κάκε 

        περίπτωςθ, (χωρίσ αιτιολόγθςθ), πϊσ είναι δυνατόν αυτό το µόριο RNA:  

α. να µθν κακορίηει τθ ςφνκεςθ πρωτεΐνθσ.  

β. να κακορίηει τθ ςφνκεςθ µιασ πρωτεΐνθσ.  

γ. να κακορίηει τθ ςφνκεςθ τριϊν διαφορετικϊν πρωτεϊνϊν. 

        ΢ΗΜ.: ΢τισ παραπάνω διαδικαςίεσ δεν ζγινε κανζνα λάκοσ. 

                                                                                                                                                                        Μονάδεσ 3 

 

Β2. Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ κεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάκοσ να 

       εξθγιςετε γιατί είναι λάκοσ. 

1. Ο λόγοσ A+C/T+G ςτο DNA του ποντικοφ και τθσ γάτασ διαφζρει. 

2. Η πικανότθτα τα μονοηυγωτικά δίδυμα που κυοφορεί μια γυναίκα, να γεννθκοφν κορίτςια είναι ½. 

3. Σο πρόβατο Tracy κλθρονόμθςε από τθ κετι μθτζρα τθσ το μιτοχονδριακό DNA. 

4. Ο Ακάκιοσ, το χρωμόςωμα Τ του προ-προ-πάππου του από τθν πλευρά του πάτερα του, το φζρει 
  ςίγουρα ο ίδιοσ αλλά  και ο αδελφόσ του Κλεόπασ. 

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 8 

 

 

 

 

 

 

 



Β3. ΢το  διάγραμμα, οι καμπφλεσ α, β παριςτάνουν τθ μικροβιακι αφξθςθ του πλθκυςμοφ (Ν) αντίςτοιχα δφο 

βακτθριακϊν ςτελεχϊν Α, Β τθσ Ε. coli, ενϊ οι καμπφλεσ 1, 2 τθ μεταβολι των επιπζδων του mRNA που 

παράγεται από τθν ζκφραςθ των δομικϊν γονιδίων του οπερονίου τθσ λακτόηθσ ςτα δφο αυτά ςτελζχθ. 

Οι μετριςεισ για το mRNA λαμβάνονται από τθ χρονικι ςτιγμι  t2 και μετά. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Η μικροβιακι αφξθςθ των δφο ςτελεχϊν ςτθρίηεται αρχικά ςτθν παρουςία γλυκόηθs ςτο κρεπτικό υλικό 

θ οποία και εξαντλείται κατά τθ χρονικι ςτιγμι t1. Σθ χρονικι ςτιγμι t2 γίνεται προςκικθ λακτόηθσ ςτο 

κρεπτικό υλικό καλλιζργειασ.  

α. Από τι αποτελείται το οπερόνιο τθσ λακτόηθσ; 

                                                                                                                               Μονάδεσ 2 

β. Πωσ επθρεάηει τον ρυκμό ανάπτυξθσ των μικροοργανιςμϊν γενικά, θ διακεςιμότθτα κρεπτικϊν 

    ςυςτατικϊν; 

                                                                                                                               Μονάδεσ 4 

γ.   Να αντιςτοιχίςετε τιs καμπφλεσ α και β με τιs καμπφλεσ 1 και 2. Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                         Μονάδεσ 4 

δ.  Να εξθγιςετε τθ διαφορά που εμφανίηουν τα δφο βακτθριακά ςτελζχθ, ωσ προσ τθν ζκφραςθ του 

    οπερονίου, με τθν απλι αναφορά  δφο περιπτϊςεων μεταλλάξεων ςτθ δομι του οπερονίου. 

                                                                                                                                                                         Μονάδεσ 4 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Ζνασ ερευνθτισ ςτο εργαςτιριο γονιμοποίθςε  ανκρϊπινο ωάριο με ςπερματοηωάριο που ζφερε το 

χρωμόςωμα Τ. Μετά από κατάλλθλθ εξζταςθ του ηυγωτοφ που προζκυψε, διαπιςτϊκθκε ότι ιταν 

ομόηυγο για τθν δρεπανοκυτταρικι αναιμία. ΢τθ ςυνζχεια ειςιγαγε ςτο ηυγωτό, (παραβιάηοντασ τον 

κϊδικα βιοθκικισ), το φυςιολογικό γονίδιο για τθν β αλυςίδα τθσ αιμοςφαιρίνθσ. Σο γονίδιο 

ενςωματϊκθκε  ςτο χρωμόςωμα  Τ και το παιδί γεννικθκε υγιζσ. Μετά από 35 χρόνια το παιδί 

παντρεφεται γυναίκα ετερόηυγθ για τθν δρεπανοκυτταρικι αναιμία. Να βρείτε τθν φαινοτυπικι 

αναλογία των πικανϊν απογόνων του ηευγαριοφ. Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                                  Μονάδεσ 6 



 

Γ2.  Δφο φυςιολογικοί γονείσ αποκτοφν δφο παιδιά, ςε διαφορετικζσ κυιςεισ, με ςφνδρομο Klinefelter. Σο 

πρϊτο παιδί φζρει ζνα φυλετικό χρωμόςωμα που είχε θ γιαγιά του από τθν πλευρά του πατζρα του. Σο 

δεφτερο παιδί φζρει δφο φορζσ ζνα φυλετικό χρωμόςωμα που είχε ο παπποφσ του από τθν πλευρά τθσ 

μθτζρασ του. 

1. ΢τθν πρϊτθ κφθςθ  είχε γίνει προγεννθτικόσ ζλεγχοσ κατά τθν 9θ εβδομάδα τθσ κφθςθσ, ενϊ ςτθ 

  δεφτερθ κατά τθν 13θ εβδομάδα. Παρά τα αποτελζςματα οι γονείσ αποφάςιςαν τθν ςυνζχιςθ των 

  κυιςεων. Ποιεσ μζκοδοι χρθςιμοποιικθκαν για να παρκοφν τα αποτελζςματα;(ονομαςτικά).       

                                                                                                                                                                                  Μονάδεσ 3 

2. Μετά τθν λιψθ των αποτελεςμάτων, ο γενετιςτισ ενθμζρωςε τουσ γονείσ για τα χαρακτθριςτικά 

  των ατόμων με ςφνδρομο Klinefelter. Σι τουσ είπε;    

                                                                                                                                                               Μονάδεσ 4 

3. Να εξθγιςετε και να περιγράψετε ςχθματικά τον μθχανιςμό με τον οποίο προζκυψε κάκε παιδί. 

     ΢ε κάκε κφτταρο του ςχιματοσ που κα κάνετε, να γράψετε τον αρικμό μορίων DNA και 

     χρωμοςωμάτων  που περιζχει το κακζνα (χωρίσ αιτιολόγθςθ).  

                                                                                                                                                                        Μονάδεσ 12 

 

 

 

ΘΕΜΑ  Δ 

Mία ςοβαρι νόςοσ των πνευμόνων οφείλεται ςτθν ζλλειψθ ενόσ ενηφμου ςτα επικθλιακά κφτταρα τθσ 

αναπνευςτικισ οδοφ. Παρακάτω ςασ δίνονται οι αλλθλουχίεσ βάςεων του φυςιολογικοφ γονιδίου και 

του μεταλλαγμζνου που είναι υπεφκυνο για τθν εν λόγω αςκζνεια. 

 

ΦΤ΢ΙΟΛΟΓΙΚΟ ΑΛΛΗΛΟΜΟΡΦΟ 
 

5ϋA T A T T A A T G C C C G G G  T T T C T C C T A A A T A A G C C T G G T A G T T A T T G AGA G A G A T 3’ 

3’ T A T A A T T A C G G G C C C A AA G A GGA T T T  A T T C G G A C C A T C A A T A A C T C T C T  C T A 5’ 

 

MΕΣΑΛΛΑΓΜΕΝΟ ΑΛΛΗΛΟΜΟΡΦΟ 
 

5’ Α Σ Α T T A A T G T A G G A G A A A C C C G G G A A T A A G C C T G G T A G T T A T T G A G A GAG A T 3’ 

3’ T A T A A T T A C A T C C T  C  T  T  T G G G C C C T T A T T  C G G A C C A T C A A T A A C T C  T C T C T A 5’    

 

Δ1. Ποιεσ άλλεσ γενετικζσ αςκζνειεσ γνωρίηετε ότι οφείλονται ςε ζλλειψθ ενηφμων ι λειτουργικότθτασ 

       ενηφμων; 

                                                                                                                                                                                  Μονάδεσ 4 

Δ2. Να προςδιορίςετε τον τφπο μετάλλαξθσ που ςυνζβθ. (Να μθ λάβετε υπόψθ ςασ τθν περίπτωςθ 

       αντικατάςταςθσ μίασ ι περιςςότερων αηωτοφχων βάςεων).  

       Επίςθσ να βρείτε τθν επίπτωςθ τθσ μετάλλαξθσ ςτθν παραγωγι του ενηφμου. 

                                                                                                                                                                                  Μονάδεσ 7 

 

 



Δ3.  ΢τθν οικογζνεια που απεικονίηεται ςτο παρακάτω δζνδρο μελετικθκε ο τρόποσ κλθρονόμθςθσ τθσ 

        παραπάνω αςκζνειασ. 

 
Από όλα τα μζλθ τθσ οικογζνειασ αυτισ απομονϊκθκαν τα αλλθλόμορφα του ςυγκεκριμζνου γονιδίου 

και υπζςτθςαν τθν επίδραςθ του ενηφμου SmaI, το οποίο αναγνωρίηει και κόβει τθν παρακάτω 

αλλθλουχία: 

 

5ϋ CC C  GGG 3’ 

3’ GGG  C CC 3’ 

 

α.  Να γράψετε τον αρικμό και το μικοσ( ςε ηεφγθ βάςεων) των τμθμάτων που προκφπτουν για κάκε ζνα 

     από τα αλλθλόμορφα. 

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 2 

 

β.  ΢τθ ςυνζχεια, ςτα τμιματα που προζκυψαν από τθν παραπάνω κραφςθ ζγινε θλεκτροφόρθςθ ςε 

     πικτωμα, τα αποτελζςματα τθσ οποίασ φαίνονται παρακάτω. 

                                                    Ι1           Ι2            ΙΙ1          ΙΙ2          ΙΙ3          ΙΙ4         

αρνητικόσ πόλοσ   (-) 

                                                                                                                                                          

                                                                                                                                                       

                                                                                                                                                        40 bp 

 

                                                                                                                                                       

                                                                                                                                                        31 bp 

 

 

                                                                                                                                                       

 

                                                                                                                                                        21 bp 

 

 

                                                                                                                                                        

 

 

                                                                                                                                                        12 bp 

 

 

 

    θετικόσ πόλοσ   (+) 

                                                                 bp: ζεφγη βάςεων 

 

                                                             
 
 
 

                                                                    
 
 
 
 
 

                                                                   
  
 
 
 
 

                                                    

   

   

   

     



(Μία από τισ τεχνικζσ που χρθςιμοποιοφνται για τθν ανάλυςθ κραυςμάτων DNA που προκφπτουν από τθ 

χριςθ περιοριςτικών ενδονουκλεαςών είναι θ ηλεκτροφόρηςη ςε πήκτωμα. Το πικτωμα είναι ζνα 

πολυμερζσ, οι ίνεσ του οποίου εμποδίηουν περισςςότερο τθν κίνθςθ των μακρφτερων μορίων DNA και 

λιγότερο εκείνθ των βραχφτερων μορίων, όταν τα μόρια του DNA βρεκοφν ςε θλεκτρικό πεδίο, οπότε 

κινοφνται προσ τον κετικό πόλο, λόγω των αρνθτικά φορτιςμζνων φωςφορικών ομάδων που περιζχουν. 

Έτςι, θ θλεκτροφόρθςθ ςε πικτωμα διαχωρίηει ζνα μείγμα γραμμικών μορίων DNA ςε ηώνεσ, εκ των 

οποίων θ κακεμία περιζχει ιςομικθ μόρια DNA.) 

 

Με βάςθ τα δεδομζνα από το γενεαλογικό δζνδρο και τα αποτελζςματα τθσ θλεκτροφόρθςθσ, να 

εξθγιςετε τον τρόπο κλθρονόμθςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ αςκζνειασ και να προςδιορίςετε τουσ 

γονότυπουσ όλων των μελϊν τθσ οικογζνειασ. 

                                                                                                                                                                                  Μονάδεσ 6 

 

Σο άτομο ΙΙ3 τθσ οικογζνειασ που απεικονίηεται ςτο γενεαλογικό δζνδρο κα υποβλθκεί ςε γονιδιακι 

κεραπεία ςτθν οποία κα χρθςιμοποιθκεί κατάλλθλοσ ιόσ. 

 

Δ4.  Ποιο είδοσ τθσ γονιδιακισ κεραπείασ κα εφαρμοςτεί; (ονομαςτικά). 

       Με ποιουσ άλλουσ τρόπουσ μπορεί να ειςζλκει το φυςιολογικό γονίδιο ςτα κφτταρα του ιςτοφ που  

εμφανίηει τθν βλάβθ;  

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 3 

Δ5.  Να ςυμπλθρϊςετε ςτον πίνακα που ακολουκεί τουσ γονότυπουσ των κυττάρων του ατόμου ΙΙ3, ωσ προσ 

       τθν ςυγκεκριμζνθ αςκζνεια. (Θεωροφμε ότι κατά τθ γονιδιακι κεραπεία ενςωματϊνεται ζνα 

       φυςιολογικό γονίδιο ςε κάκε επικθλιακό κφτταρο του πνεφμονα). 

 

 ΚΤΣΣΑΡΑ 

ΑΩΡΑ ΓΕΝΝΗΣΙΚΑ ΝΕΤΡΙΚΑ ΕΠΙΘΗΛΙΑΚΑ ΠΝΕΤΜΟΝΩΝ 

ΠΡΙΝ ΣΗ ΓΟΝΙΔΙΑΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ    

ΜΕΣΑ ΣΗ ΓΟΝΙΔΙΑΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ    

                                                                                                                                                                          Μονάδεσ 3 

 

ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ    

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ! 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 
 

 

 

Η βεβαιότητα είναι συχνότερα γέννημα της άγνοιας 

παρά της γνώσης 

Κάρολος Δαρβίνος (1809-1882) 

Άγγλος φσσιοδίφης 

 


